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令和６年第４回羅臼町教育委員会 

 

１ 日 時  令和６年３月２７日（水）１３時３０分～１４時２０分 

 

２ 場 所  羅臼町役場 ３階 第５・６会議室 

 

３ 出席者 

   教育長     石 﨑 佳 典 

   委 員     葛󠄀 西 良 浩 

委 員     芦 崎 拓 也 

   委 員     小 林 真裕子 

   教育指導主幹  横 澤 英 三 

   学務課長    平 田   充 

   社会教育課長  野 田 泰 寿 

   総務管理係長  櫻 庭 千 尋 

           

４ 欠席者 

   委 員     佐々木 美 穂 

 

５ 傍聴者      なし 

 

６ 議 題 

   議案 第 ８号 羅臼町立学校管理規則の改正について 

   議案 第 ９号 羅臼町立学校職員服務規程の改正について 

   議案 第１０号 令和６年度準要保護児童・生徒の認定について 

   報告 第 ４号 諸会議・諸行事について 

 

７ その他 

   １．教育指導主幹通信について 
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【開 会】 

〇石﨑教育長 

   令和６年第４回教育委員会を開催致します。 

   お忙しいところ、お集まりいただきましてありがとうございます。今朝も流氷が接岸

しており、春と冬が混ざったような、羅臼特有の風景になっています。本日の教育委員

会終了後には、校長先生との合同研修会、その後に異動される校長先生、教頭先生の送

別会を開催します。令和５年度も終わりを迎え、来週には新年度になります。本日、両

幼稚園では修了式が挙行され、今年度の幼稚園、小学校、中学校、高校、全ての行事を

終了しました。令和５年度も教育現場においては、嬉しいこと、大変な部分もありまし

たが、全体を通して関係するみなさんにご理解とご協力をいただきながら、その都度、

適切な対応をしていただき、この１年を過ごすことができました。委員のみなさんには、

令和６年度も引き続き、羅臼町の教育行政を充実させていただきたく、お願いを申し上

げ、ご挨拶とさせていただきます。 

   本日の会議の成立につきましては、佐々木委員が欠席ですが、３名の委員さんが出席

ですので会議は成立となります。議事録署名委員の指名ですが、葛西委員と、小林委員

にお願いします。 

  議事の確認をさせていただきます。本日の議題は、協議事項として、議案第８号「羅

臼町立学校管理規則の改正について」、議案第９号「羅臼町立学校職員服務規程の改正

について」、議案第１０号「令和６年度準要保護児童・生徒の認定について」の３件で

す。報告事項として、報告第４号「諸会議・諸行事について」の１件です。なお、議案

第８号及び議案第９号につきましては、関連がありますので、一括して説明をさせてい

ただいた上で、採決することとしたいと思います。また、議案第１０号につきましては、

羅臼町教育委員会会議規則第８条第１項各号には該当しませんが、個人情報保護の観

点から、公開しないことにしたいと思います。今回上程しております協議事項の取り扱

いについて、２点提案させていただきましたが、よろしいでしょうか。 

 

（意見・質問等は特になし） 

 

   議案第８号及び議案第９号については一括での説明により協議検討することとし、

議案第１０号については、公開しないことと致します。 

 

  議事に入る前に行政報告をさせていただきます。 

  令和６年度の、幼稚園、小学校、中学校、高校の入学者の状況について報告をさせて

いただきます。羅臼幼稚園の新入園児は１４名です。令和５年度は全園児４６名、令和

６年度の全園児は同じく４６名です。春松幼稚園の新入園児は３名です。令和５年度は

全園児２３名でしたが、令和６年度の全園児は１３名になり、１０名少なくなります。
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羅臼小学校の新１年生は１７名です。令和５年度の全児童は１２６名でしたが、令和６

年度は１０９名になり、１７名少なくなります。春松小学校の新１年生は１３名です。

令和５年度の全児童は８２名でしたが、令和６年度は７７名になり５名少なくなりま

す。知床未来中学校の新１年生は４９名です。令和５年度の全生徒は１０２名でしたが、

令和６年度は１４名増え１１６名になり、新１年生は４０名以上ですので、１学級増と

なります。羅臼高校の新１年生は２４名です。知床未来中学校卒業生３５名中２４名と

いうことです。令和５年度の全生徒は４６名でしたが、令和６年度は１７名増え６３名

です。知床未来中学校には多くの新１年生が入学し、春松幼稚園は少ない人数の新入園

ですが、このような状況で令和６年度を迎えることになります。 

  教員の人事異動についてですが、既に報道されており、ご承知と思いますので、管理

職のみ報告させていただきます。校長先生では、春松小学校の藤吉校長が標津町立川北

小学校に転勤します。後任については、根室市立成央小学校から、天羽校長が着任しま

す。教頭先生では、羅臼小学校の佐藤教頭が、別海町立別海中央小学校に転勤します。

後任には、根室市立花咲小学校から、昇任教頭として萬屋教頭が着任されます。知床未

来中学校の角田教頭が、一度学校現場を離れ、根室市の教育委員会で学校教育指導室長

として勤務されます。後任については根室市立歯舞学園から、森教頭が着任します。羅

臼高校については、伊藤校長が、釧路江南高校に転勤されます。後任には、札幌月寒高

校から、古屋校長が着任されます。管理職ではありませんが、羅臼町全体の給食を４年

間担当していた羅臼小学校の関川栄養教諭が、中標津町立中標津東小学校に転勤しま

す。後任には、中標津町の給食センターから小林栄養教諭が着任します。萬屋教頭、森

教頭、小林栄養教諭は、羅臼町出身の方になります。今回、幼稚園教諭の人事異動はあ

りません。 

  中学校と高校の共通の制服ですが、前回の教育委員会では春松小学校に展示してい

るとお話ししましたが、現在は教育委員会の前に展示しています。令和７年度から導入

する制服ですので、是非見ていただけたらと思います。 

  教育委員会事務局の人事異動について報告します。機構図が役場２階に掲示されて

いますのでご覧になった方もいると思いますが、平田学務課長が議会事務局長に異動

します。後任は、企画振興課の八幡課長です。野田社会教育課長が新設された町民環境

課長に異動します。後任は、環境生活課の長岡課長です。係長以下では、給食センター

の福田主任が係長に昇任しました。ふるさと教育を担当していた再任用職員の中田主

任が退職です。社会教育課では育児休暇中の長川書記が総務課に異動です。議会事務局

の松﨑局長が定年延長により、管理職を解かれ社会教育課に異動します。専門職では吉

田係長が、社会教育主事資格を取得しましたので、４月１日付で社会教育主事として発

令をします。図書司書は４月１日から１名増員になります。新採用として渡辺司書が着

任します。図書館については司書２名体制になります。 

  以上、行政報告とさせていただきます。議事に入りたいと思います。 
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【議 事】 

 

●議案 第８号 羅臼町立学校管理規則の改正について 

 

 〇石﨑教育長 

   議案第８号「羅臼町立学校管理規則の改正について」及び議案第９号「羅臼町立学校

職員服務規程の改正について」一括して担当から説明をお願いします。 

 

 ○学務課長 

   議案の１ページをお願い致します。議案第８号「羅臼町立学校管理規則の改正につい

て」、羅臼町立学校管理規則を別紙のとおり改正したいので意見を求めるものでありま

す。関連がありますので、議案の２ページをお願い致します。議案第９号「羅臼町立学

校職員服務規程の改正について」、羅臼町立学校職員服務規程を別紙のとおり改正した

いので意見を求めるものであります。別冊として、羅臼町立学校管理規則と新旧対照表、

羅臼町立学校職員服務規程と新旧対照表をお配りしています。説明の都合上、新旧対照

表ではなく、羅臼町立学校管理規則及び羅臼町立学校職員服務規程によりご説明させ

ていただきます。 

議案第８号の羅臼町立学校管理規則につきましては、昭和３２年制定され、これまで

改正を重ねてきましたが、北海道の規則、根室管内他市町の規則と照らし合わせたとき

に、合わない部分が出てきましたので、根室管内の状況も見ながら、北海道の最新の学

校管理規則に合わせて、羅臼町の規則を全面的に改正するものです。大きく改正する部

分は、１点目として、第２章内部組織の第４条各号から第５条各号を羅臼町内の学校で

必要な主任等について改正しています。２点目は、第３章職員の服務及び勤務時間休暇

等です。北海道から明示するよう指示されている勤務時間や、勤務時間の上限等につい

て記載されています。３点目は、第５章教育運営の第１節学年及び学期についてです。

第２５条の学期ですが、羅臼町の小学校と中学校につきましては、３学期制から前期と

後期の２学期制にしていますので、３学期制という記載から２学期制という記載に改

正しています。また、第２節休業日、第２６条の中の（５）夏季休業日を７月２０日か

ら８月３１日までの間において引続き２５日以内だったものを３１日以内に変更して

います。こちらにつきましては、昨今の温暖化による熱中症対策を考慮して休業日を２

５日以内から、６日間増やした３１日以内にしたものですので、それぞれの学校長の判

断で、これまで同様の２５日の夏休みでも構いませんし、６日間延長して最大で３１日

にすることも可能になりました。第６節雑則についてですが、学校が作成した書類の保

存期間を定めています。根室管内他市町の規則と照らし合わせたところ、合わない部分

がありましたので、管内の状況に合わせて整理しています。同様の書類を２つ以上保存

している状況もありますので、働き方改革により整理しています。学校管理規則につい
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ては以上です。 

   議案第９号羅臼町立学校職員服務規程の改正についてです。大きく改正する部分で

すが、１点目は第１５条出勤簿の押印等です。タイムカードを利用する学校の職員は、

出勤し及び退勤するときは、自らタイムカードに打刻しなければならないとしました。

これまでは、出勤簿とタイムカードの両方を保存しなければならない状況でしたが、タ

イムカードのみの保存に改正するものです。今後は、出退勤システムに移行していくこ

とが考えられますが、現在のところは確定しておりませんので、変更になる時点で改正

することが望ましいと考えております。学校管理規則の改正に伴い、北海道の最新の学

校職員服務規程に合わせると共に、根室管内の状況も見ながら、羅臼町の規程として全

面改正したところです。今後の状況により随時改正していきたいと考えています。 

本日の教育委員会で承認を得れば、令和６年４月１日に施行し、４月の校長会、教頭

会で説明した上で、進めていきたいと考えています。また、学校で保存する書類の一覧

をお配りしていますので、後ほどお目通し願います。 

 

 ○石﨑教育長 

   議案第８号「羅臼町立学校管理規則の改正について」及び議案第９号「羅臼町立学校

職員服務規程の改正について」一括して説明がありました。委員のみなさんから、ご意

見、ご質問などありましたら、よろしくお願いいたします。 

 

（意見・質問等は特になし） 

 

 ○石﨑教育長 

   資料配布された規則と規程に、改正日の記載がありませんが、改正を重ねてきたとい

うことでいいですか。 

 

 ○学務課長 

   今回の資料では記載はありませんが、改正を重ねてきています。 

 

 ○石﨑教育長 

   全体の整合性を図りながら、文言整理も含めて改正したということです。説明のとお

りですが、昨年の猛暑により、多くの自治体が夏休み期間を６日間長く設定できるよう、

管理規則を改正していますので、羅臼町も対応できるようにするものです。 

   委員のみなさんから、ご意見等がないようですので、議案第８号「羅臼町立学校管理

規則の改正について」及び議案第９号「羅臼町立学校職員服務規程の改正について」は

可決とさせていただきます。 
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●議案 第１０号 令和６年度準要保護児童・生徒の認定について 

 

 〇石﨑教育長 

   議案第１０号「令和６年度準要保護児童・生徒の認定について」担当から説明をお願

いします。 

 

 非 公 開  

 

 ○石﨑教育長 

議案第１０号「令和６年度準要保護児童・生徒の認定について」は、可決とさせてい

ただきます。 
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●報告 第４号 諸会議・諸行事について 

 

 ○石﨑教育長 

   報告第４号「諸会議・諸行事について」担当から説明をお願いします。 

 

 ○学務課長 

   議案の６ページをお願いします。報告第４号「諸会議・諸行事について」報告致しま

す。議案の７ページをお願いします。３月から４月の学務課所管事項です。３月は、本

日の教育委員会、合同研修会、合同懇親会です。４月は、４月２日の１５：００から役

場１階会議室で教職員辞令交付式を行いますので、教育委員のみなさんのご出席をお

願い致します。その後は、各幼小中校の始業式、入学式がそれぞれ行われます。４月１

９日１５：００から役場１階会議室で、教育関係職員合同会議を開催しますので、教育

委員のみなさんの出席をお願い致します。学務課所管事項については以上です。 

 

 ○社会教育課長 

   社会教育課所管事項です。議案の８ページをお願いします。３月２８日に青年まちづ

くり講演会を開催します。町民周知もしていますが、漁協青年部、商工会青年部、役場

青年部をメインに開催する予定です。４月１２日に北海道社会教育委員連絡協議会総

会、４月１８日には北海道文化団体連絡協議会総会が、それぞれ札幌市で開催されます。

４月２６日に第１回羅臼町学校運営協議会を開催する予定です。 

   図書館所管事項につきましては、３月２５日に工事検定を終えましたので、引っ越し

作業に入り、６月２日のオープンに向けた準備を進めていきます。 

   郷土資料館所管事項については、３月２８日に北海道古代集落遺跡群保存活用協議

会第３回定例会がオンラインで開催されます。以上です。 

 

○石﨑教育長 

   報告第４号「諸会議・諸行事について」の説明がありました。委員のみなさんから、

ご意見、ご質問などありましたら、よろしくお願い致します。 

 

（意見・質問等は特になし） 

 

 ○石﨑教育長 

   報告第４号「諸会議・諸行事については」承認とさせていただきます。以上で議事を

終了させていただきます。 
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【その他】 

 

●教育指導主幹通信について 

 

 〇石﨑教育長 

   その他として、教育指導主幹通信について説明をお願いします。 

 

 ○横澤主幹 

   今年度もありがとうございました。来年度も引き続きよろしくお願い致します。 

   今回は、時報市町村教委に掲載された、山形県鶴岡市立加茂水族館名誉館長 村上龍

男氏の「余滴 先生その言葉、中学校の時に言ってもらいたかった」をご紹介します。 

   村上氏は、１９６７年に加茂水族館の館長に就任しましたが、経営難に陥り閉鎖に追

い込まれました。市民からの寄付で翌年に再開しましたが、１９９７年に来場者が史上

最低を記録してしまいました。偶然の出来事から、クラゲの展示を行ったところ、入場

者数が上昇に転じ、さらに、村上氏が発案したクラゲを食べるという思い切った企画が

注目を集め、全国からお客さんが集まるようになったということです。加茂水族館は２

０００年にクラゲの展示種類数が１２種に達し日本一に、２００５年にはクラゲの展

示種類数が２１種で世界一になり、２０１２年にはギネス世界記録にも認定されまし

た。村上名誉館長がこのようなことを言っています。もう十数年前のことになるが、中

学時代の先生が職場に訪ねて来たことがあった。貧乏のどん底からクラゲの展示で立

ち直って、新水族館はクラゲを中心にと張り切っている最中だった。「たつお君、大し

たものだの、すごいことやったの」と褒められた。その時のどから出そうになった言葉

があった。「先生その言葉、中学生の時に言ってもらいたかった」「落ちこぼれだった俺

にだって探せばどこかに褒めるところがあったはずだ」・・・と、もう少しで言ってし

まうところだったということです。後々成功される方も中学校の時に、先生から褒めら

れなかった体験が印象に残っているようです。褒めることが大切というということが

分かります。どんな子でもいいところがありますので、できるだけ褒めてほしいと、校

長会議と教頭会議でお願いしています。 

   裏面をお願いします。令和５年度第２回根室管内義務教育担当者会議が３月７日に

開催され、主体的・対話的で深い学びの実現に向けた授業改善（改革）とあります。こ

れまで、授業改善と言われてきましたが、昨今「授業改革」という強めの言葉に変わっ

てきています。各種調査結果や学校訪問からの受け止めということで、教育局の指導主

事から説明がありました。課題は２つありました。１つ目は、取り分け、根室管内にお

いては、中学校における授業改革が課題である。これは、当町も当てはまることです。

生徒がつまずかないように丁寧に教えすぎたり、ワークシートで手順や方法を示しす

ぎたりするなど、教師主導の授業が見られることから、児童生徒が主体性を発揮し、自
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分の力で取り組む場面を増やす必要がある。教師主導の授業が多いことから、生徒が主

体的に思考、判断、表現する時間を確保する必要がある。例えば、「寝ている生徒がい

てもそのまま授業を続ける」など、教師が一方的に授業を進める指導が散見され、学習

指導と生徒指導を一体的なものとして捉え指導することが必要である。改善傾向は見

られるが、定期テストにおいて、一問一答の問題が多いことから、求められる資質・能

力を踏まえたものとする必要があるということです。２つ目は、小学校にも当てはまる

ことです。児童生徒の生徒指導面でのよさや、教師との人間関係により成り立っている

授業が散見されることから、児童生徒が「分かる」「できる」を実感し、学ぶ喜びを感

じられる授業づくりをする必要があると指摘されています。こちらについても、校長会

議と教頭会議でお願いしています。 

 

○石﨑教育長 

教育指導主幹通信について説明がありました。委員のみなさんから、ご質問などあり

ましたら、よろしくお願い致します。 

 

（質問等は特になし） 

 

 ○石﨑教育長 

事務局から、連絡、報告等ありましたらお願いします。 

 

 ○学務課長 

   ２点お願いします。１点目として議案の９ページをお願いします。令和６年度の各種

会議日程を記載しています。前回も載せましたが、日程を変更した部分がありますので、

再度載せています。教育委員のみなさんに関係する部分は、４月１９日、１５：００～

役場１階会議室で合同会議を開催します。教育委員会についてですが、前回は４月２４

日と載せていましたが、４月２５日の木曜日に変更となっています。それ以外の教育委

員会は、変更がなく毎月最終週の水曜日となっています。令和６年度の学校閉庁日につ

いては、夏は８月９日から１４日まで、冬は１２月２８日から１月５日までとなってお

ります。 

   ２点目は資料としてお配りした、羅臼町内の状況及び学力向上策ですが、以前の教育

委員会で公表して良いかの承認をいただいているものになります。この度、資料が出来

上がり、北海道が公表したものをお配りしています。 

 

 ○石﨑教育長 

事務局から２点の連絡がありました。委員のみなさんから、ご質問などありましたら、

よろしくお願い致します。 
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（質問等は特になし） 

 

 ○石﨑教育長 

   全体を通して、ご意見、ご質問等はありますでしょうか。 

 

（意見・質問等は特になし） 

 

 ○石﨑教育長 

   以上で、予定していた会議日程を終了しました。令和６年第４回教育委員会を終了さ

せていただきます。本日はありがとうございました。 


